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AATTAA  DDAA  SSEESSSSÃÃOO  OORRDDIINNÁÁRRIIAA  DDAA  AASSSSEEMMBBLLEEIIAA  DDEE  FFRREEGGUUEESSIIAA  DDAA    

UUNNIIÃÃOO  DDAASS  FFRREEGGUUEESSIIAASS  DDEE  CCAARRRREEGGAADDOO  EE  CCAADDAAFFAAIISS    

REALIZADA A 19 DE DEZEMBRO DE 2022 
 
 

ATA Nº 7 
 

Ao décimo nono dia do mês de Dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, pelas 21h20m, 
realizou-se na Sede da União das Freguesias de Carregado e Cadafais, a sessão Pública da 
Assembleia da União das Freguesias de Carregado e Cadafais, como previsto no artigo 11º,    
n.º 1, da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro e ainda, nos termos do previsto no artigo 19º, n.º 1, 
do seu Regimento, sob a presidência da senhora Ana Isabel Machado Carvalho, coadjuvada 
pela senhora Catarina Filomena Neves de Oliveira Lourenço, primeira secretária e pela senhora, 
Carla Cecília de Almeida Travessa, segunda secretária, com a seguinte ordem de trabalhos: 

 

Ponto 1: Apreciação e votação da ata referente à sessão ordinária realizada a 29 de Setembro de 2022; 

Ponto 2: Alteração à Tabela de Taxas, Licenças e Outras Receitas; 

Ponto 3: Análise e votação da Proposta de Orçamento para o ano de 2023; 

Ponto 4: Apreciação e votação das Grandes Opções do Plano (GOP) para o ano de 2023; 

4.1 - Análise e votação do Plano Plurianual de Investimentos (PPI) para o ano de 2023; 

Ponto 5: Apreciação da Informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia acerca da  atividade e  

situação financeira da Freguesia; 

Ponto 6: Período para intervenção e esclarecimento ao público; 

Ponto 7:  Apreciação e votação da ata resumo (minuta). 

 

Estavam presentes, para além dos mencionados, os seguintes membros da Assembleia de 
Freguesia: 

Pelo Partido Socialista, PS: João Pedro Machado Ganchas, Isabel Maria Ferreira Camilo 
Panóias, Sandra Isabel Pereira Viçoso (em substituição do Sr. Pedro José da Silva Duarte) e 
Gonçalo Nunes da Costa (em substituição da Srª.Brígida Sofia Ferreira Cristóvão).  

 

Pelo Partido Social Democrata, PSD: o Sr. Adolfo Alexandre Reis Barão e o Sr. Alessandro de 
Oliveira Santos (em substituição da Sr.ª Fátima de Lurdes Vaz Trindade Guedes). 

 

Pelo Partido Comunista Português, PCP: as Srªs. Ana Teresa Rafael Cunha e Ana Maria 
Duarte de Oliveira (em substituição do Sr.Carlos Manuel de Melo Gomes Areal). 

 

Pelo Partido Chega, CH: o Sr. Nuno Tiago Antunes Costa. 
Pelo Partido Centro Democrático Social, CDS-PP: a Sr.ª Maria Glória Ferreira Severino Alves 

da Costa. 
 

Pelo executivo da Junta de Freguesia da União das Freguesias estavam presentes os 
seguintes elementos: Sr. Presidente de Junta, José António de Barros Martins e os Vogais, 
Maria Margarida Ramalho Vidigal Pereira, Anabela de Sousa Ribeiro Cristóvão, Jorge Manuel 
Viditas de Sousa e Susana Pombo Delgado Jorge. 

 

Nesta sessão estiveram ausentes: Pedro José da Silva Duarte (justificou), Brígida Sofia Ferreira 
Cristóvão (justificou), Fátima de Lurdes Vaz Trindade Guedes (justificou) e Carlos Manuel de Melo 
Gomes Areal (justificou). 
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Período Antes da Ordem do Dia 

 
Antes do período da ordem do dia foi concedida a intervenção da Srª Maria Glória Ferreira 

Severino Alves da Costa do CDS-PP na qual procedeu à leitura do documento que se anexa à 
ata como ANEXO 1.  

 
Do público presente, usou da palavra o Sr. Nuno Miguel Henriques, na qualidade de vereador 

da Câmara pelo PSD. Iniciou a sua exposição informando esta assembleia que temos de nos 
congratular porque através da insatisfação dos habitantes e da Moção apresentada no município 
por todos, hoje se pode dizer que se encontra como resolvido o problema dos contentores na 
zona da Barrada. 

 
 
 

Ordem do Dia 
 

Ponto 1 – Apreciação e votação da ata referente à sessão realizada a 29 de Setembro 

de 2022. 

Nada havendo a referir pelos membros, a ata foi colocada a votação e foi aprovada com 8 
votos a favor (4 votos do PS;  1 voto do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH) e 5 votos 

de abstenção (2 votos do PS e 2 votos do PSD e 1 voto do PCP) pela sua ausência na sessão 
mencionada. 

 

Ponto 2 – Alteração à Tabela de Taxas, Licenças e Outras Receitas. 

A alteração ocorrida na tabela de Taxas, Licenças e Outras Receitas realizou-se no Cap.IV, 
ponto 20, correspondendo a uma atualização de valores. 

Feitos os devidos esclarecimentos, a presidente de mesa colocou à votação a Tabela de 
Taxas, Licenças e Outras Receitas. A Assembleia de Freguesia deliberou aprovar a tabela de 
Taxas, Licenças e Outras Receitas com a seguinte votação: 11 votos a favor (6 votos do PS, 2 

votos do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH) e com 2 votos de 
abstenção ( 2 votos do PCP ).  
 

Ponto 3 – Análise e Votação da Proposta de Orçamento para o ano de 2023. 

Este orçamento reflete a continuidade do trabalho já iniciado, por este executivo, de criar a 
sustentabilidade da freguesia. No orçamento, pode-se verificar: um aumento do número de 
tarefas, um aumento de recursos humanos e um aumento das delegações de competências que 
foram atribuídas a esta União das Freguesias de Carregado e Cadafais. 

Em termos de receita corrente, a junta de freguesia encontra-se um pouco acima da receita em 
relação à despesa corrente, o que cria uma margem de manobra.  

O saldo da conta de gerência, no próximo ano, vai passar de 1 milhão de euros. O Objetivo 
deste executivo é executar, dentro dos limites das competências da junta de freguesia, o máximo 
das Grandes Opções do Plano (GOP) de modo a não entrar dois anos seguidos com valores na 
ordem de 1 milhão de euros, o que iria levar a outro tipo de contabilidade que não é favorável à 
freguesia.  

Em termos de recursos humanos o executivo encontra-se a 37% do quadro do pessoal. Este 
ano vai verificar-se um acréscimo da despesa neste campo. Deu-se início a um procedimento 
concursal para satisfazer o quadro de pessoal e fazer face ao absentismo legal que neste 
momento a junta de freguesia se encontra, com a captação de pessoal.  

Nas competências delegadas, existem verbas afetas a estas competências e que o executivo 
consegue executar com os meios orgânicos de que a junta dispõe. Como resultado, verifica-se 
um aumento da despesa em algumas áreas. 

O membro Carla Travessa, sugeriu que para o próximo orçamento seja pedido o contributo dos 
membros da assembleia. 
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Feitos os devidos esclarecimentos, a presidente de mesa colocou à votação a Proposta de 
Orçamento para o ano de 2023. A Assembleia de Freguesia deliberou aprovar o Orçamento para 
o ano de 2023 com a seguinte votação: 6 votos a favor (6 votos do PS) e com 3 votos de 
abstenção (2 votos do PCP, 1 voto do CDS-PP), 4 votos contra (1 voto do CH, 2 votos do PSD (com 

declaração de voto) e 1 voto do BE). A bancada do PSD remete a seguinte declaração de voto: “A 
bancada do PSD vota contra por se tratar de um orçamento pouco ambicioso para o Carregado. 
O Carregado merecia um Orçamento melhor e diferente”. 

 

Ponto 4 – Apreciação e votação das Grandes Opções do Plano (GOP) para o ano de 

2023. 

O presidente da junta salientou que em termos de PPI, a Freguesia tem caminhos vicinais que 
necessitam de ser beneficiados, levando à existência de despesa com a contratação de terceiros 
para executar o serviço. Informa que o caminho do Casalinho já não irá necessitar de ser 
beneficiado, uma vez que, já foi alcatroado.  

Pela primeira vez, apresenta-se um Orçamento desfasado no tempo, a 5 anos, para se 
conseguir controlar qualquer situação imprevista.   

Após uma breve apresentação do documento e na ausência de intervenções dos membros da 
assembleia, a presidente de mesa colocou à votação as Grandes Opções do Plano para 2023. A 
assembleia deliberou aprovar as Grandes Opções do Plano com a seguinte votação: 6 votos a 
favor (6 votos do PS), 2 votos contra (1 do BE e 1 voto do CH) e com 5 votos de abstenção (2 votos 

do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do CDS-PP). 
 

Ponto 5 – Apreciação da Informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia 

acerca da atividade e situação financeira da Freguesia. 

Perante a informação divulgada antecipadamente aos membros da assembleia de freguesia, 
por escrito e através de uma breve apresentação em Powerpoint, o executivo informou que: 

Reuniões 

O executivo esteve representado: na reunião da Rede Social do Concelho de Alenquer; numa 

reunião de parceiros no Centro de Saúde de Alenquer; numa reunião com o pároco da freguesia 

e a coordenadora da concelhia para a Jornada Mundial da Juventude (JMJ) e na reunião com a 

directora dos agrupamentos dos centros de saúde.  

A Jornada Mundial da Juventude 2023 é um evento que vai acolher milhões de jovens entre 1 e 

6 de agosto e na nossa freguesia encontra-se numa fase avaliativa, de caracterização da 

freguesia para apurar o número de instalações de acolhimento, ao nível familiar e de outros 

tipos. A junta de Freguesia disponibilizou-se para ajudar, com os meios possíveis.  

A reunião com a directora dos agrupamentos dos centros de saúde contou com a presença dos 

presidentes de freguesia, a diretora dos centros de saúde, a diretora clínica e a responsável 

pelos enfermeiros. Nesta reunião foi debatido o problema da falta de médicos, entre outros 

assuntos, onde foi salientado que esta freguesia ascende a 20 mil pessoas, de 59 

nacionalidades, que vão ser tidos em consideração. Como resultado informou que vai ser 

assegurados ou diretamente ou por protocolo, de forma permanente, os cuidados de 

enfermagem de aproximidade, aos sábados, haverá um conjunto de médicos que acolhe os 

casos urgentes, distribuídos por todo o concelho. A organização vai estar a acabo da 

coordenação do centro de saúde. Os utentes com doenças crónicas vão ser acompanhados de 

forma continuada.  

Aquisições: 
Foram adquiridos(as): 
Uma máquina roçadora e um soprador para limpeza dos espaços públicos; 
Uma máquina podadora e tesouras, para poda de árvores de pequeno porte; 
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Pilaretes com refletores para aplicação em espaços públicos para salvaguardar a segurança da 
circulação dos peões. 

Obras, Reparação e Manutenção 

O Jardim da Fonte, em Cadafais, já foi todo recuperado e beneficiado mas as cheias estragaram 
em parte o que foi feito. Foram substituídos os globos dos candeeiros e trocadas as lâmpadas 
para led. 
Foram beneficiados alguns bancos de jardim, junto de paragem de autocarro e frente ao Jardim 
Manuel Maria Abreu.  
Foi reparada alguma calçada na freguesia; 
Colocados alguns fixadores nos RSUs e construídas algumas bases para os mesmos; 
Foram colocados alguns negativos para tubagens, para suportar os enfeitos de Natal; 
Foram reparados alguns troços de caminhos vicinais na freguesia; 
Foram substituídas algumas das grelhas de sarjeta. 
Efetuou-se a recuperação de uma viatura que foi objeto de reparação de chapa e pintura; 
Continuam as obras a cargo das empresas: SOLARIA, EPAL e Águas de Alenquer. Algumas das 
valas já começam a ser tapadas. 

Trânsito Mobilidade e Segurança 

Foram colocados alguns sinais de trânsito e espelhos. Alguns substituídos e outros colocados 
novos. A colocação por ordem da Câmara. 
Efetuaram a limpeza de bermas e valetas, em algumas estradas. 

Ambiente 

Efetuaram a  limpeza do espaço junto da Escola de Refugidos, junto da Ribeira do Sarra, junto à 
Rua Diogo Afonso na Barrada e junto ao marco da Mala-Posta, na Torre. 
Efetuou-se a reemplantação das árvores junto do Mercado Municipal do Carregado sob cedência 
e orientação da câmara; 
Procedeu-se à limpeza dos caminhos e valetas. 

Espaços Verdes 

Manutenção do sistema de rega com a reparação de tubagens e substituição de programadores, 
quando necessário. 

Toponímia 

Foi afixado o Edital n.º104/2022, tornando público que, em cumprimento do disposto no art.º 11.º 
do Regulamento Municipal de Toponímia e Numeração de polícia, e por despacho proferido no 
dia 18 de Novembro de 2022, que torna oficial a renomeação da Rua da Paz para o topónimo de 
Rua José Manuel Cortes Monraia. Oficialmente a alteração de toponímia já foi efetuada mas a 
rua será inaugurada assim que o executivo receba os azulejos. 

Coletividades e Instituições 

O executivo esteve presente no sarau do ADC, tendo apoiado com a oferta de cerca de 300 
sacos-mochila para os atletas. 

Ação Social 

A junta de Freguesia continua o apoio na aquisição e transporte  de alimentos à Loja Social da 
União das freguesias, no apoio aos carenciados. 
Continua mediadora do Programa Operacional de Apoio às Pessoas mais Carenciadas, com 
lugar no Mercado Municipal do Carregado.  

Pessoal-Serviços 

Continuam os serviços: de esclarecimento jurídico aos fregueses protocolado com o Sr. Dr. 
António Santos, 
O Recebimento de faturas de água, das Águas de Alenquer  
Espaço de Cidadão, que continua a ter uma grande afluência nos vários serviços. 
 
Em termos de situação financeira, ao dia de hoje, a junta de freguesia conta com 3988,80€ na 
caixa 1, 286,66€ na caixa 2 e 655 238,95€ na sua conta bancária na Caixa Geral de Depósitos. 
Alguns dos valores já têm compromissos. 
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O membro Glória Severino questionou o executivo pelo motivo pelo qual a junta de freguesia 

compra pilaretes com refletores e não é a câmara a fornecer este tipo de equipamento. Há 

semelhança da sinalização de trânsito, os pilaretes carecem de um estudo prévio de trânsito. 

Questionou também onde a junta de freguesia coloca este tipo de equipamento? 

O executivo respondeu, que os pilaretes são autorizados e alguns são fornecidos pela câmara. A 

beneficiação, reparação ou substituição é feita pela junta de freguesia, está na Lei e a junta 

executa. Os pilaretes adquiridos pela junta não serão colocados na IP e não será para limitar 

trânsito indevido. Poderão ser utilizados num jardim, entre outros locais públicos. 

O membro Carla Travessa, alertou para a falta de oportunidade para efetuar uma pavimentação 

capaz do tapete que vai desde os Casais da Marmeleira para a Guizanderia. A vala de trabalho 

foi tapada com alcatrão mas no tapete envolvente permanecem os buracos etc.  

O executivo respondeu que de momento serão pontualmente tapadas as valas mas, quando 

acabarem os trabalhos, a câmara já assegurou que o pavimento vai levar um tapete novo na sua 

totalidade, o trajeto vai ser todo alcatroado. No entanto, enquanto houver trabalhos para realizar 

no local, pelas várias entidades que estão a intervencionar na freguesia, provisoriamente podem 

ser tapadas algumas valas. 

 

Ponto 6 – Período para intervenção e esclarecimento ao público.   

Do publico presente usou da palavra um freguês que questionou a falta de sinalização nas 

passadeiras, nomeadamente na passadeira localizada na Rua Pinto Barreiros, ligeiramente ao 

lado da churrasqueira.  

O presidente do executivo afirmou que foi colocado um sinal de passadeira de peões luminoso à 
entrada da passadeira, do lado nascente e do lado poente. Pode ter sido roubado. Se 
efetivamente não existe. O executivo compromete-se que irá substitui-lo. 

Outro freguês questionou, o executivo, sobre o que pensa fazer relativamente aos temas: a 
poluição na Ribeira do Sarra, que já dura alguns anos; ao problema do barulho produzido pela 
danceteria nomeadamente os seus clientes que estendem a sua presença ao passeio e por 
vezes causam distúrbios na rua Vaz Monteiro, em frente à Galp; questionou também se existe 
um protocolo entre a junta de freguesia e o Centro Paroquial do Carregado para a construção de 
um complexo desportivo. 

O presidente da mesa, como porta-voz de alguns moradores, reforça o apelo efetuado 
anteriormente ao executivo, para a resolução do problema do barulho e dos distúrbios 
provocados pelos clientes da danceteria durante e após o seu encerramento.   

O executivo responde, sempre que o executivo deteta ou é alertado pela população que há 
suspeitas de contaminações, comunica a situação à Câmara de Alenquer, pelo canal interno, e o 
Serviço de Proteção da Natureza e do Ambiente (SEPNA) também é informado, para iniciar uma 
investigação e identificar-se os infratores.  

Relativamente à situação da danceteria, é a câmara que passa o alvará e a GNR é a entidade 
que pode autuar relativamente ao barulho. A junta de Freguesia alerta a câmara municipal, 
entidade responsável por passar o alvará e a mesma faz deslocar ao local a Guarda Nacional 
Republicana, entidade responsável por autuar e passar a contra-ordenação. Este procedimento 
tem sido efetuado, de uma forma persistente, porque o executivo recebe muitas queixas. 

A junta de freguesia possuí um protocolo, da rede social, onde a junta, entre outras entidades, 

como o centro paroquial está nomeado. Está para ser construído um complexo desportivo, ao 

nivel associativo sem data prevista. 

O membro Glória Severino alertou para a falta de visibilidade da passadeira na Rua António 

Correia Bahárem e para a existência de um buraco junto da porta n.º 3, da Remax. Por fim 

sugere que seja pedido um estudo de trânsito para aquela via, para evitar que esteja tão 

danificada. 
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O executivo informa que pediu um estudo de trânsito mas foi informado que com a apresentação 

do PDM a zona vai ser reformatada e beneficiada. Relativamente à passadeira e ao buraco vai 

ser comunicado à câmara.  

O membro Ana Teresa Cunha solicitou informações sobre o ponto da situação dos estragos 

provocados pela ribeira e questionou a mesa se irá retomar as suas sessões descentralizadas. 

O executivo responde que houve estragos provocados pela ribeira. A Ribeira de Santana como o 

Rio Grande da Pipa fazem o limite do nosso concelho e freguesia. As zonas afetadas são 

conhecidas: Bandarra, Casal da Ponte, a zona mediante à entrada da coletividade. Este ano, e 

pela primeira vez, Vila Franca de Xira juntou-se a Alenquer e ao Carregado nos trabalhos 

efetuados. Houve estragos com maior significado na coletividade e na padaria. No Carregado, os 

estragos pelas cheias foram pouco significativos 

A presidente de mesa, informou que a sessão de assembleia descentralizada será retomada já 

na segunda sessão do próximo ano, pedindo sugestões aos membros para o local a realizar e 

ideias para combater o absentismo da população nas sessões assim como as motivar para as 

mesmas. 

O membro Glória Severino sugeriu pensarmos na divulgação das sessões, que poderia passar 

pela sua divulgação na rádio. 

O presidente do executivo, informa que à divulgação e quando o tema é quente a população 

encontra-se presente. Não se pode dizer que é por desconhecimento. 

O membro Carla Travessa, defende que uma comunicação eficaz e eficiente pode trazer as 

pessoas à assembleia. É preciso verificar a forma como se comunica com a população, é aí que 

se pode fazer a diferença. É um dever da autarquia comunicar eficazmente com os fregueses e 

ajudar a população a alcançar a informação. Deu como exemplo as transmissões online da 

sessão da câmara que por falta de divulgação, tem pouca assistência mesmo online. 

O executivo responde, face à recomendação apresentada nesta assembleia de freguesia,  por 

Lei, a junta não tem obrigação de promover a difusão de imagem das sessões. Por outro lado, a 

junta de freguesia não possui nenhum orgão de comunicação social.  

Pelos meios orgânicos, uma assembleia pode ser transmitida com o consentimento, por escrito, 

de todos os presentes, à excepção do público que não pode ser gravado. No entanto, se a 

comunicação social estiver presente como público, uma vez que, as sessões possuem 

assistência do público, as imagens da assembleia podem ser divulgadas porque a comunicação 

social possui carteira profissional que o permite fazer, com a obrigação de ter de dispensar uma 

cópia da gravação se algum dos intervenientes o solicitar. 

A presidente da assembleia relembra que foi votado uma recomendação e que a mesma teve 

um voto contra. 

O membro Glória Severino, solicita que se recorra à Rádio Voz de Alenquer para divulgar as 

sessões de assembleia e publicitar os dias das mesmas. 

O presidente do executivo informa que o canal de denuncias, é um canal interno que deve ser 

instituído apartir de um certo número de funcionários. 

O membro Glória Severino relembra, e segundo a legislação por ela já facultada, 

independentemente do número de funcionários da autarquia, o canal de denúncias deve estar 

instituido numa autarquia que possua acima de 10 mil habitantes. Alerta ainda que o Mecanismo 

Nacional Anticorrupção – MENAC, embora ainda não esteja em funções, brevemente começará 

a funcionar e existem contra-ordenações para quem não estiver regularizado.  
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Relativamente às atas de assembleia vai ser falado com a funcionária para a sua publicação. As 

atas são verificadas pela mesa e depois por intermédio do Sr. Carlos Morais são divulgadas no 

site da freguesia.  

A presidente da mesa informou que se todos aceitarem que é o caminho, fará as diligências 

necessárias para compreender os contornos legais sobre a projeção de imagem e de som das 

assembleias e se assim for de bom entendimento, passaremos a fazê-lo com um parceiro. Se a 

situação for favorável, a assembleia irá entrar em contacto com o órgão de comunicação social, 

para numa primeira etapa proceder à divulgação dos dias das sessões e verificar a sua 

disponibilidade como parceiro para a transmissão das sessões. De início será contactada a 

Rádio Voz de Alenquer mas a mesa estará aberta a outras opções.  

O membro, Catarina Lourenço, deixa o seu parecer de que embora esteja de acordo com a 

divulgação do dia da sessão na comunicação social e das respostas que a mesma delibera,  

discorda com a sua divulgação visual. O membro reafirma que o voto contra foi seu, e se deve 

ao facto de, na sua opinião, a divulgação visual das assembleias só servir para os membros 

serem alvo de comentários desprestigiantes. A assembleia de freguesia disponibiliza o seu 

email, o seu endereço e dois momentos nas sessões de assembleia, para ouvir a população e 

responder aos seus apelos.    

O membro Glória Severino discordou com o que foi dito e reafirma que as sessões são públicas 

e não são sessões à porta fechada. Só quem pode pedir para ser vedada a imagem é o público, 

só ao público é fechada a imagem, nenhum dos membros o pode pedir. Quando um membro da 

assembleia se candidata, a sua imagem é publica e é eleito para exercer um cargo público, 

sujeito a criticas positivas e negativas, faz parte do cargo. É necessário que a população saiba o 

que os membros estão a fazer por eles.  

Por último pede para que cada membro da assembleia possua um email profissional para 

contacto, na página da assembleia. 

Usou da palavra o Sr. Nuno Miguel Henriques, para expressar a sua opinião sobre a matéria, no 

seu ver o que está a ser debatido são duas questões diferentes. Um membro quando se propôs 

ao cargo está exposto a qualquer critica e está no cargo para desempenhar o melhor que sabe o 

exercício daquilo que se propôs e para que foi eleito para o fazer. O papel de um membro da 

assembleia é divulgar e promover, não só na assembleia como no dia a dia, perante quem 

contacta a promoção da vida política, do sentido de cidadania e de interesse pelas questões 

públicas, sujeitos a críticas. É a favor da divulgação das assembleias para promover a 

participação da assembleia mas cabe a nós como indivíduos numa primeira instância promover 

em si mesmo, através da palavra que é a parte principal e que terá maior eficiência, cabe 

primeiro a cada um como individuo. 

O executivo da junta de freguesia tem um canal de comunicação com a CMA, chama-se 

gabinete de apoio às freguesias, responsável por canalizar a informação para as freguesias. Os 

presidentes não falam com os chefes de divisão, vereadores etc, é o gabinete de apoio às 

freguesias que é responsável por canalizar a informação, de e para a freguesia.  

Usou da palavra o Sr. Nuno Miguel Henriques, na qualidade de vereador da Câmara pelo PSD 

para pedir desculpa pela sua ausência na reunião da câmara solicitada pela assembleia porque 

embora estivesse no edifício houve uma interpretação errada no pedido de reunião. Por esse 

motivo veio fazer um reparo, à assembleia e ao executivo, para a seguinte situação de 

procedimento. Se alguém recorrer ao supremo tribunal administrativo pode ver nulas todas as 

decisões que provém de algumas pretensões porque o nome do seu representante veio 

enunciado primeiro que o cargo. Já há casos de jurisprudência que vai sustentar, do ponto de 

vista jurídico, casos que pedem anualidade de todas as decisões porque, não é a pessoa que 



 
AAsssseemmbblleeiiaa  ddee  FFrreegguueessiiaa  ddaa  UUnniiããoo  ddaass  FFrreegguueessiiaass  ddee  CCaarrrreeggaaddoo  ee  CCaaddaaffaaiiss  

Avenida Associação Desportiva do Carregado, nº14 - 2580-600 Carregado - Telef: 263 852 739 - Fax:263 855 903 - e-mail assembleia@carregado.pt 
 

 

      ASSEMBLEIA DE FREGUESIA, ORDINÁRIA  - ATA DE 19 DE DEZEMBRO DE 2022                           - 8 - 

convoca ou executa mas o seu cargo. Quando se pretende dirigir a uma entidade deve-se dirigir 

a um cargo especifico e pode ter o nome ou não do titular, porque não é a pessoa que tem o 

poder em si mas sim o cargo que desempenha. Se a pessoa abandona o cargo tudo o que 

possuí o seu nome é arquivado e não segue o devido despacho. Assim, se o envio for 

direcionado à instituição o tratamento é diferente. O edital que foi aprovado na câmara com o 

nome do antigo secretário da junta foi um despacho, foi um despacho do presidente e ainda não 

foi comunicado nem ainda sequer foi à Câmara. O que no seu ver é uma falta de respeito.  

Também chamou a atenção, e fez por escrito, do luto municipal que foi decretado. Podia e devia 

ter sido feito. Desde o momento que é aceite, há a emissão de um decreto e o luto começa a 

contar no dia seguinte após a decisão, e não no próprio dia. Também é aberto um livro de 

condolências quer na CMA, quer na Junta de freguesia, se se tratar de luto municipal ou 

nacional. Nestes erros eu quero que percebam que aquilo que nos une é maior do que aquilo 

que nos separa, e porque temos uma relação institucional, nessa relação a câmara falhou 

redondamente. 

Outra questão que quis vir aqui falar é os impostos, lembra que se tem a maior carga fiscal de 

sempre e vamos atravessar dias difíceis. Por isso, a derrama não é compreensível, não pode 

estar na taxa máxima. Queremos atrair empresas. Esta freguesia sendo uma estrutura de 

influência por ser a maior freguesia do concelho, pode influenciar e ir mais além.  

Informou também que a divulgação das transmissões online pode ser feita de outra maneira. Já 

esteve em outras câmaras do poder, agora está no executivo e é passo a passo que se têm 

casas cheias. O problema não se verifica no país todo e temos de deixar esta dicotomia entre 

eleitos e eleitores. De facto é necessário o povo assinar para dar o seu consentimento. No 

entanto pode haver uma revisão do Regimento e do funcionamento da própria assembleia e 

desde o momento que o órgão prevê, pode ser feito por uma empresa unipessoal, ou mesmo 

através de um aparelho. É preciso é mobilizar as pessoas porque as pessoas não sabem, e não 

é que não esteja lá o edital é que as pessoas não leem. Temos de criar outros canais de apelo, 

nomeadamente apelar aos jovens nas escolas. Como sugestão deixaria a proposta para 

assembleias temáticas. 

O Sr. Domingos Henriques, residente nesta freguesia, dirigiu-se a esta assembleia para saber o 

que está pensado fazer aos tanques na praça Rosa Silva. Volta a lembrar o tema, da paragem 

de autocarro, no sentido sul-norte. Não percebe porque não se pode mexer no espaço uma vez 

que existe uma calçada. Neste sentido, e por intermédio do executivo pedia para ser solicitado o 

levantamento da calçada, ao nível da faixa de rodagem, à Infraestruturas de Portugal. 

Pedia mais uma vez pela limpeza da berma da estrada da Meirinha e da estrada do Carril até à 

entrada da termoelétrica para evitar que os peões circulem na faixa de rodagem. 

 

O presidente respondeu que, os tanques foram mandados fechar porque um dos tanques tinha 

uma fissura e porque havia pessoas a retirar garrafões e bidões de água provocando faturas de 

valores elevadíssimos. 

Relativamente à paragem sul do carregado, o assunto foi encaminhado para a Infraestruturas de 

Portugal. De forma insistente, é pedido que deixem intervir no piso mas o pedido é negado.  

A estrada da Meirinha até à zona do Carril é um assunto antigo. Sabe-se que vai haver uma 

intervenção prioritária até finais de 2023. Só não se sabe se vai ser só mexido a estrada da 

Meirinha ou se vai ser intervencionado até ao Parque Tejo. No entanto, o executivo tem mantido 

as bermas limpas, passando com a máquina limpa bermas pelas bermas da estrada da Meirinha 

e pelas bermas da estrada do Carril. Mas sabe que se tem de fazer uma intervenção mais 

definitiva com iluminação. 
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Ponto 7 – Apreciação e votação da ata resumo (minuta).   

A secretária da assembleia leu o texto da deliberação correspondente aos pontos da ordem do 
dia números 1, 2, 3 e 4, elaborados em minuta, que submeteu de imediato à votação do plenário, 
tendo sido aprovada por unanimidade com 13 votos a favor (6 votos do PS; 2 votos do PSD, 2 votos 

do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH). A votação teve em vista o disposto no nº3 
e nº4 do art.º57º da Lei nº75/2013, de 12 de setembro.  

 

Deu-se por encerrada a sessão pelas 23:45, do dia 19 de Dezembro de 2022, da qual se lavrou 

a presente minuta da ata que depois de lida em voz alta e aprovada vai ser assinada nos termos 

da Lei. 
 
 
 

A PRESIDENTE DA MESA, 
 

Ana Isabel Machado Carvalho 
 
 
 

 
A 1ª SECRETÁRIA DA MESA, 

 
Catarina Filomena Neves de Oliveira Lourenço 

 

 
A 2ª SECRETÁRIA DA MESA, 

 
Carla Cecília de Almeida Travessa 

 
 
 

 

O FUNCIONÁRIO DESIGNADO PARA ELABORAÇÃO DA ATA, 
 

Ana Cristina da Costa Barros Ferreira Martins 
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AATTAA  DDAA  SSEESSSSÃÃOO  OORRDDIINNÁÁRRIIAA  DDAA  AASSSSEEMMBBLLEEIIAA  DDEE  FFRREEGGUUEESSIIAA  DDAA    

UUNNIIÃÃOO  DDAASS  FFRREEGGUUEESSIIAASS  DDEE  CCAARRRREEGGAADDOO  EE  CCAADDAAFFAAIISS    

REALIZADA A 19 DE DEZEMBRO DE 2022 
 
 

ATA Nº7 
 

 

Anexo 1 
 
 

Período antes da Ordem do Dia 
 

 
Queremos aqui dar nota, que entendemos como bastante pertinente, e que deverá ficar apensa à 
ata desta sessão da assembleia, que, na sequência da última sessão da Assembleia Municipal, 
congratulamo-nos com a alusão aos temas “contentores” e “desvio do trânsito da vila do 
Carregado”, os quais têm sido por nós aqui apresentados com grande preocupação, e que, 
finalmente, parece que se “fez luz”, contrariando o que parecia ser tão difícil de resolver, por esta 
autarquia e pelo Município. 

O Sr. Presidente da Câmara Municipal, ao contrário do que antes havia afirmado de “não saber de 
nada e de nunca ter ouvido falar”, segundo entendemos, já avançou, manifestando, por escrito, a 
indisponibilidade do concelho de Alenquer em receber eventuais contentores, provenientes dos 
concelhos de Lisboa e de Loures. No entanto, é importante que não se descure nem desvalorize a 
também indisponibilidade do Município de Vila Franca de Xira em receber os ditos contentores, 
afirmação proferida pelo Sr. Presidente da Câmara de VFX, na última reunião da Câmara 
Municipal. 

Quanto ao desvio de trânsito da vila do Carregado, também diligenciou junto da Infraestruturas de 
Portugal, SA, e outras entidades competentes, segundo parece, apresentando, como hipótese de 
solução imediata, a isenção do pagamento de portagens num troço da AE, designadamente, entre 
a Plataforma Logística da Castanheira do Ribatejo e o Carregado, solução já adotada por outros 
municípios, como aqui muito afirmámos, pelo que, aguardamos expectantes que se concretizem 
estas diligências. 

Depois dizer que, por outro lado, lamentavelmente, verificámos, com tristeza e repúdio, que a 
Câmara Municipal de Alenquer, nomeadamente, o Sr. Presidente, nesta mesma Assembleia 
Municipal, não se demoveu, apesar das vozes contra, da proposta de aplicação de impostos à 
taxa máxima, no concelho de Alenquer, fazendo questão de justificar como uma necessidade do 
Município para apoiar as “famílias carenciadas”, expressão utilizada por diversas vezes, que se 
conjugou com a reiterada e descontextualizada afirmação “de onde pensam que cai o dinheiro!!??” 

Entendemos que há aqui uma confusão no uso de competências. 

Não é das entidades públicas, neste caso das autarquias, nem do Estado, a competência para 
apoiar os mais carenciados, esta é uma competência da sociedade civil. 

Às autarquias, no caso concreto, à Câmara Municipal de Alenquer, porque é do nosso Concelho 
que falamos, compete criar incentivos à fixação de famílias e de empresas no concelho, reduzindo 
e/ou isentando os impostos municipais, no âmbito do Estatuto dos Benefícios Fiscais (EBF), 
nomeadamente, Imposto Municipal sobre Imóveis (IMI), Imposto Municipal sobre as Transmissões 
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Onerosas de Imóveis (IMT) ou, como sejam também, a taxa do IRS que reverte a favor do 
município, a Derrama e, assim, promover a criação de postos de trabalho e, em simultâneo, 
devolver à sociedade, no âmbito das suas competências civis, o desenvolvimento social, bem 
diferente do assistencialismo que teimam em praticar, e que nestes quase 50 anos de democracia, 
tantos quantos os que vivemos em ditadura, verificamos que o país empobreceu e continua a 
empobrecer. 

As entidades públicas, autarquias e Estado, em vez de fazerem uso das competências próprias 
para desenvolver a economia, preferem substituir-se à sociedade civil, usando competências que 
não são suas, numa atitude assistencialista de empobrecimento reiterada, aumentando o número 
de “famílias carenciadas”, e o número dos, depreciativamente, chamados de 
“subsidiodependentes”. 

Posto tudo isto, e porque de competências também se trata, voltamos aqui a questionar o Sr. 
Presidente da União de Freguesias de Carregado e Cadafais, sobre a transmissão online das 
sessões da assembleia, cuja deliberação foi aprovada na sessão de abril do corrente ano, tendo 
em conta que é competência sua dar cumprimento às deliberações da assembleia, no âmbito da 
alínea g), do artigo 18.º, da Lei n.º75/2013, de 12 de setembro, e  

Numa continuada preocupação de transparência, assunto também já aqui levantado, por nós, 
sobre quais as diligências tomadas para implementar o Canal de Denúncias externo, que decorre 
da Lei n.º 93/2021, de 20 de dezembro, em vigor desde 18 de junho de 2022, e que estabelece um 
regime de contraordenações pelo incumprimento na aplicação da mesma. 

Por último, dizer que, no site da freguesia, no que ao órgão assembleia diz respeito, as atas 
encontram-se ainda em formato minuta, apenas a ata n.º2, de dezembro de 2021, e a última da 
assembleia extraordinária estão em versão final. 

Carregado, 19 de Dezembro de 2022.    


